
1 .  Ú v o d

Sta lo se v pos led ní době zvy kem na šich eko no mů za bý vat se spí še teo re tic ký -
mi kon cep ty ang lo sa ských eko no mů. Cí lem této sta ti je pos kyt nout cha rak te ris ti -
ku po ně kud od liš né ho po je tí toho, jak při stu po vat ke kaž do den ním prob lé mům
hospodářsko-politické rea li ty. Budu dis ku to vat pří nos mo der ní ho ně mec ké ho
eko no mic ké ho myš le ní – or do li be ra lis mu. Uve du okol nos ti vzni ku to ho to kon cep -
tu, uká ži jeho vý znam pro prak tic kou hos po dář skou po li ti ku Spol ko vé re pub li ky
Ně mec ko zva nou so ciál ní trž ní hos po dář ství a rov něž se zmí ním o ně kte rých kon -
cepč ních od liš nos tech. 

Po obec né cha rakte ris ti ce prob lé mu se sou stře dím zej mé na na je den z pi lí řů
obou kon cep tů, a to na re gu la ci kon ku ren ce. K této ve li ce slo ži té prob le ma ti ce při -
stu pu je eko no mic ká teo rie čet ný mi a ve svém fun da men tu vel mi od liš ný mi způ -
so by. Zá sad ní prob lém před sta vu je in ter per so nál ní po rov ná ní spo le čen ské ho
užit ku. V tuto mož nost vklá da jí své na dě je pře de vším uti li ta ris té (Ben tham, Mill) a
im pli cit ně ji při pouš tě jí také teo re ti ci cam brid ge ské ško ly (Mar shall, Pi gou). Ne -
jsou však k dis po zi ci ta ko vé me to dy, jež by  umož ni ly kvan ti fi ko vat, jaké oka mži té
a ná sled né do pa dy bu dou jed not li vé stát ní po li ti ky mít. 

V eko no mic ké his to rii i rea li tě na chá zí me řadu ná vr hů, jak prob lém hos po dář -
ské sou tě že ře šit. Od anar chis tic kých ná vr hů pseu do li be rál ních eko no mů (Rot h -
bard, Ar men ta no) až po úpl nou re gu la ci eko no mi ky ve smys lu cen trál ní ho plá nu. 

Ně mec ké ře še ní této prob le ma ti ky je pro nás za jí ma vé z ně ko li ka dů vo dů. Je
vše obec ně zná mou věcí, do jaké míry se po lis to pa do ví zá ko no dár ci ne cha li in spi -
ro vat prá vě ně mec kou le gis la ti vou (zá kon o ČNB, an ti mo no pol ní zá ko no dár ství) a
jaký vliv mají ně mec ké zku še nos ti v dneš ním pro ce su ev rop ské in teg ra ce. Dále se
ve sta ti hlou bě ji za mys lím nad tím, proč tomu tak bylo, na ja kých teo re tic kých kon -
cep cích tyto le gis la tiv ní a hospodářsko-politické po či ny spo čí va jí a dotk nu se je -
jich vý zna mu ve smys lu prak tic ké ve ri fi ka ce na po za dí po vá leč ných zku še nos tí
Spol ko vé re pub li ky Ně mec ko.

Kon ku ren ce má pod le or do li be rá lů pod stat ně šir ší vý znam než jen ryze eko no -
mic ký. Ved le eko no mic kých funk cí trž ní kon ku ren ce, jako je pri már ní roz dě lo vá ní
dů cho du, alo ka ce vý rob ních fak to rů, ros tou cí efek ti vi ta, tvor ba ceny a mno hé dal -
ší,  klad li or do li be rá lo vé  dů raz na vý znam kon ku ren ce jako fak to ru za jiš �u jí cí ho
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OR DO LI BE RA LIS MUS A SO CIÁL NÍ TRŽ NÍ HOS PO DÁŘ STVÍ

To máš KRA BEC, Vy so ká ško la eko no mic ká, Pra ha

Kon zul ta ce

*) Za cen né při po mín ky dě ku ji To má ši Jež ko vi, bez je hož obě ta vé a vstříc né po mo ci by tato sta� ni -
kdy ne do sáh la před klá da né po do by. Dále dě ku ji Klau si Aß man no vi a Ji ří mu Schwar zo vi za pos kyt nu tí
čet né pra men né li te ra tu ry.
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spo le čen skou sta bi li tu a osob ní svo bo du. Dis ku se o těch to  otáz kách a pra vid la, za 
kte rých kon ku renč ní řád může vznik nout a udr žet se, jsou před mě tem čtvr té, páté
a šes té ka pi to ly.

2 .  Obec  né  vy  me  ze  n í

Mo der ní po vá leč ná his to rie Ně mec ka je cha rak te ri zo vá na sna hou vy tvo řit
rám co vé pod mín ky pro dy na mic ký eko no mic ký vý voj, kte rý ne bu de do pro vá zen
vý raz něj ší mi spo le čen ský mi ne rov no vá ha mi. Pro tuto po li ti ku se vži lo ozna če ní
A. Müller-Armacka „so ciál ní trž ní hos po dář ství” (So zi a le Mar ktwir tschaft).1) Ideo -
vým zdro jem to ho to prak tic ky rea li zo va né ho kon cep tu byl ně mec ký neo li be ra lis -
mus a or do li be ra lis mus Fre i bur gské ško ly. Nej pr ve je nut no de fi no vat zá klad ní,
v těch to sou vis los tech hoj ně uží va né po jmy, aby chom se do bu douc na vy va ro va li 
pří pad ných ne do roz u mě ní. Exis tu je to tiž ur či tá di cho to mie mezi po jmy so ciál ní
trž ní hos po dář ství a neo- a or do li be ra lis mus. 

So ciál ní trž ní hos po dář ství bu de me chá pat jako hos po dář ský a spo le čen ský
řád, jenž byl ap li ko ván v po vá leč né Spol ko vé re pub li ce Ně mec ko zhru ba do kon ce 
60. let a ob no vo ván kon zer va tiv ní mi vlá da mi od roku 1982 po špat ných zku še nos -
tech s ke y ne sov skou te ra pií 70. let, ap li ko va nou hlav ně v ob las ti fis kál ní po li ti ky. 

V ob do bí po dru hé svě to vé vál ce se Ně mec ko zmí ta lo v těž kých eko no mic kých 
a spo le čen ských prob lé mech a teh dej ší po li tic ká re pre zen ta ce si byla vě do ma
nut nos ti zá sad ních re fo rem. K tomu Müller-Armack uvedl: „Mo men tál ně sto jí me
před vol bou mezi ří ze ným hos po dář stvím a trž ním hos po dář stvím. V této al ter na -
ti vě spo čí vá onen hospodářsko-politický prob lém naší sou čas nos ti” (1948, s. 59).

Z dneš ní ho po hle du se ten to prob lém již může je vit jako ne o pod stat ně ný, teh -
dy však měly teo re tic ké kon cep ty di rek tiv ní ho plá no vá ní, pří pad ně ješ tě do pl ně -
né ho stát ním vlast nic tvím vý rob ních pros třed ků, na tvůr ce prak tic ké hos po dář -
ské po li ti ky pod stat ný vliv. Stá le byly v živé pa mě ti udá los ti Vel ké de pre se a
v ně mec kých pod mín kách rov něž vliv na cis tic ké pro pa gan dy, jež při mě la mno hé
k tomu, aby uvě ři li že mají svo ji prá ci díky stát ní mu plá no vá ní a di rek tiv ní mu ří ze -
ní.

Ideo vý mi zdro ji so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství byly dva teo re tic ké smě ry –
or do li be ra lis mus Fre i bur gské ško ly a neo li be ra lis mus.2) Tzv. Fre i burg ská ško la
byla za stou pe na eko no my Wal te rem Euc ke nem a Le on har dem Mik schem a práv -
ní ky Fran zem Böhmem a Han sem Großmannem-Doerthem (tito zá stup ci bý va jí
ozna čo vá ni jako or do li be rá lo vé v už ším smys lu). Již od roku 1937 za ča li vy dá vat
ča so pis s prog ra mo vým ti tu lem Or dnung der Wir tschaft (hos po dář ský řád).3) Pod -
le toho také pre fix „ordo” v ná zvu. Dů raz byl zej mé na kla den na vý znam hos po dář -
ské ho, po li tic ké ho a spo le čen ské ho řádu a je jich vzá jem ných sou vis los tí (viz
níže). Dru hou sku pi nou po dí le jí cí se na vzni ku to ho to pří stu pu byli neo li be rál ní
so cio lo go vé a eko no mo vé Ale xan der Rüstow, Wil helm Röpke a zej mé na
A. Müller-Armack (or do li be rá lo vé v šir ším smys lu). Ti po ža do va li ak tiv ní úlo hu

1) Po pr vé ten to ter mín po užil roku 1946 Müller-Armack, kte rý tak to na de psal dru hý díl své kni hy
Wir tschaf tslen kung und Mar ktwir tschaft. Po kud má vů bec vý znam hle dat an to ny mum k ter mí nu „so -
ciál ní trž ní hos po dář ství”, prav dě po dob ně nej lé pe by ho vy sti ho va lo ozna če ní, kte ré po užil před se da
FDP Qu i do Wes ter wel le ve svém vy stou pe ní  19. břez na 2003 před Spol ko vým sně mem – „byrokra ti-
 sche Sta at swir tschaft” (by ro kra tic ké stát ní hos po dář ství). 

2) Hei nz Lam pert v této sou vis los ti ideo vé po čát ky so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství od vo zu je již od
Ada ma Smit he a Joh na S. Mil la (po drob něj ší dis ku se viz  níže).

3) Uveï me v této sou vis los ti ješ tě Mik scho vo dílo ze stej né ho roku: Wet tbe werb als Auf ga be. Die
Grun dsätze der Wet tbe wer bsor dnung (Sou těž jako úkol. Zá sa dy sou těž ní ho řádu), kte ré vy šlo jako čtvr -
tý sva zek zmí ně né ho ča so pi su (in Berndt, Gol dsmidt, 2000).



stá tu při ře še ní prob lé mů vzni ka jí cích ap li ka cí po li ti ky laissez-faire – stát má mít
pře de vším moc nad záj mo vý mi sku pi na mi a sna žit se o vy tvá ře ní trž ní ho, sou těž -
ní ho pros tře dí, kte ré je vý cho dis kem pro do sa že ní hos po dář ských a so ciál ních
cílů. Mys le li si, že kon ku ren ce a trhy obec ně ne před sta vu jí spo le čen sky in teg ru jí cí 
sílu. Ře če no slo vy Röpke ho, že trh může být „mo rál ně a so ciál ně ne bez peč ným
způ so bem cho vá ní” (Lam pert, in So zi a le Mar ktwir tschaft: Bi lanz und Per spek ti -
ve, 1988, s. 52). V této sou vis los ti Euc ken vy me zil tři dru hy hos po dář ské po li ti ky
ka pi ta lis tic ké ho sta dia vý ro by. 

Prv ní bylo ob do bí čis té ho laissez-faire tr va jí cí do 70. let de va te nác té ho sto le tí.
Po zi ti vem bylo pře de vším umož ně ní in dus tri a li za ce. Po stu pem doby za ča lo
ovšem do chá zet k zá važ ným na ru še ním trž ní ho me cha nis mu jak na na bíd ko vé,
tak na po ptáv ko vé stra ně, je li kož sna ha trž ních sub jek tů zís kat ně ja kým způ so bem 
ales poň krát ko do bě mo no pol ní pos ta ve ní, je ne re gu lo va né mu trž ní mu sys té mu
ima nent ní. Li be rál ní po li ti ka laissez-faire vy chá ze la z před po kla du, že zá klad ním
člán kem trž ní ho pro ce su jsou ra cio nál ní, eko no mic ky se roz ho du jící spot ře bi te lé,
je jichž jed ná ní per ma nent ně po sou vá sys tém do sta vu rov no vá hy. Jen že ten to
před po klad je, pod le Euc ke na, ne udr ži tel ný, připustíme-li ne do ko na le kon ku renč -
ní trž ní pros tře dí. Teh dy vzni ká ne rov no vá ha mezi trž ní ce nou a mez ní mi ná kla dy,
na ru šu je se efek tiv nost alo ka ce a cel ko vě sys tém se tr vá vá ve sta vu eko no mic ké -
ho su bop ti ma.

Po laissez-faire ná sle do va la dru há eta pa, kte rou Euc ken na zval „hos po dář skou 
po li ti kou ex pe ri men tů”. Šlo o ná stup vlád ní ho in ter ven ci o nis mu a trž ní, zej mé na
ce no vé re gu la ce. Tyto ar bit rár ní, trž ně ne kon form ní stát ní zá sa hy také brá ni ly trž -
ní mu me cha nis mu v do sa ho vá ní rov no vá hy a sta bi li ty. Müller-Armack (1948) tě -
mi to vlád ní mi zá sa hy zdů vod ňo val např. pád zla té ho stan dar du.

Od svě to vé kri ze na bý va lo na vý zna mu (tře tí sta di um) stá tem cen trál ně ří ze né
hos po dář ství, kte ré v mno hých ze mích v ana lo gic ké for mě se tr va lo do kon ce 80.
let. To je pro or do li be rá ly řá dem, kte rý není mož né dlou ho do bě ap li ko vat a není
slu či tel ný s po li tic kou a eko no mic kou svo bo dou. Müller-Armack kon sta to val, že i
kdy by byl cen trál ně plá no va ný hos po dář ský řád k sys té mu so ciál ní ho trž ní ho
hos po dář ství eko no mic ky in di fe rent ní, stej ně by bylo žá dou cí pre fe ro vat so ciál ní
trž ní hos po dář ství. To pro to, že re pre zen tu je hu mán něj ší, svo bod něj ší al ter na ti vu
(viz Fas ben der a kol., 1992). Ně kdy se ho vo ří o so ciál ním trž ním hos po dář ství jako
o al ter na ti vě ke svo bod né mu trž ní mu hos po dář ství – „spo leč nos ti os trých lok tů”
(Elen bo gen ge se lls chaft) a cen trál ně plá no va né mu hos po dář ství, rea li zo va né mu
so cia listic ký mi stá ty. V žád ném pří pa dě, a to je nut no zdů raz nit, prin ci pi ál ně ne šlo
o kom bi na ci obou těch to fo rem.4)

Or do li be ra lis mus je nut no chá pat jako pře váž ně nor ma tiv ní, obec ně teo re tic -
ký, eko no mic ký směr, kte rý se vy pro fi lo val na kon ci 30. let dva cá té ho sto le tí jako
re ak ce na udá los ti teh dej ší doby, zej mé na hos po dář skou kri zi po čát ku 30. let a
rov něž na cis tic ký styl di rek tiv ně ří ze né ho hos po dář ství. Rea li ta ka pi ta lis tic kých
eko no mik opa ko va ně uka zo va la, že li be rál ní hos po dář ská po li ti ka ve smys lu
laissez-faire není schop na za bez pe čit dy na mic kou rov no vá hu eko no mi ky za pl né -
ho vy uži tí zdro jů. Eko no mic ký sys tém la tent ně ten du je ke sta vu mo no po ly ovlá -
da né ho trhu, s čímž sou vi sí  i na růs tá ní po li tic ké ho vli vu záj mo vých sku pin. To má
sa mo zřej mě vel mi ne ga tiv ní ná sled ky. Prá vě tak jak or do li be rá lo vé po va žo va li
prak tic ký úspěch po li ti ky laissez-faire za škod li vou uto pii, stej ně tak kri tic ky na zí -
ra li schum pe te rov ské či mar xis tic ké teo rie zá ni ku ka pi ta lis tic ké ho sys té mu a vize
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4) Prog ra mo vě  nej de ani o  tzv. „tře tí ces tu”, čili stát bla ho by tu nebo syn té zu plá nu a trhu  (ná zo ry
růz ných au to rů se  však od li šu jí). Přes něj ší je ozna čit so ciál ní trž ní hos po dář ství jako „or do li be rál ní
před sta vu prv ní ces ty” (svo bod né ho trž ní ho hos po dář ství) (viz Schüller, 2000).
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nové, po kro či lej ší spo leč nos ti, to pí cí se v ma te riál ním dos ta tku. Všech ny tyto ide -
je, včet ně dů vě ry ve fun go vá ní cen trál ně ří ze né ho hos po dář ství, jsou or do li be ra -
lis mu cizí a jeho za stán ci jsou ná zo ru, že v ce lo svě to vé sou tě ži sys té mů je pou ze
je den ví těz: so ciál ní trž ní hos po dář ství. Me is sner a Markl po uka zu jí na jis tou od liš -
nost mezi (pů vod ním) or do li be ra lis mem a so ciál ním trž ním hos po dář stvím. Šlo o
od dě le ní trž ní ho hos po dář ství a so ciál ní po li ti ky, kte rou se or do li be ra lis mus ješ tě
sna žil za hr nout do ob sáh lej ší „po li ti ky řádu” (Me is sner, Markl, 1988, s. 31, in So zi -
a le Mar ktwir tschaft…, 1988). K tomu Euc ken do dá vá, že so ciál ní po li ti ka – úže ji
po li ti ka roz dě lo vá ní – je sice sou čás tí hos po dář ské po li ti ky emi nent ní ho vý zna -
mu, ovšem nedá se se pa ro vat. Měla by být na zí rá na jako sou část cel ko vé po li ti ky
řádu a tak apri or ně za me zit pří pad né mu vzni ku so ciál ních prob lé mů: „ten to po -
zna tek je prv ním kro kem k ře še ní so ciál ní otáz ky” (Euc ken, 1990, s. 13).

Thi e me (1994) de fi no val od liš nos ti so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství vzhle dem
k or do li be ra lis mu ná sle dov ně:

– zdů raz ně ní so ciál ních cílů, tj. cílů v roz dě lo vá ní, 
– do po ru če ný sou bor opat ře ní hos po dář ské a zej mé na so ciál ní po li ti ky,
– zdů raz ně ní úlo hy stá tu v ak tiv ní kon junk tur ní a sta bi li zač ní po li ti ce,
– obec ně rea lis tič těj ší pří stup zoh led ňu jí cí po li tic kou prů chod nost.

3 .  Teo  re  t i c  ké  vy  svě t  l e  n í  hos  po  dá ř  ské  ho  řádu

Or do li be rá lo vé vy chá ze jí z mo der ní rea li ty trž ní ho hos po dář ství dva cá té ho
sto le tí, kte ré je de ter mi no vá no po kro či lou děl bou prá ce a exis ten cí trž ních struk -
tur již plně ne od po ví da jí cích ne ok la sic kým před po kla dům. Je jich cí lem je pře de -
vším pro ká zat mož nost exis ten ce sta bil ní ho trž ní ho sys té mu, sa mo zřej mě za spl -
ně ní ur či tých před po kla dů, kte rý by ne vedl ke struk tu rál ním a kon junk tu rál ním
kri zím a ná sled né mu pře cho du k cen trál ní mu ří ze ní a plá no vá ní, jak k tomu v Ně -
mec ku  sku teč ně od po čát ku 30. let dva cá té ho sto le tí do chá ze lo.

Euc ken bu do val or do li be rál ní teo rii řádu ná sle du jí cím způ so bem. Nej pr ve de -
fi no val tzv. for mu hos po dář ské ho řádu (Or dnun gsform der Wir tschaft).5) Pod tím -
to po jmem je nut no si pře de vším před sta vit for mu, ja kou je hos po dář ství ko or di -
no vá no, tj., zda alo ka ce pro bí há pros třed nic tvím trž ní ho sys té mu či ji nak (stát ní
plá no va cí cen tra, záj mo vé sku pi ny). Jde o „in sti tu ci o nál ní, práv ní a mor fo lo gic ké
sou sta vy”. „Hos po dář ský řád je zá kla dem ži vo ta ve spo leč nos ti za lo že né na děl bě
prá ce. To pro to, že za hr nu je všech na pra vid la, nor my a in sti tu ce, kte ré pů so bí jako 
rám co vé pod mín ky pro eko no mic ká roz hod nu tí a jed ná ní účast ní ků hos po dář -
ských pro ce sů”(Hen ning, in Wir tschaf spo li tik, 1990, s. 55).6) Hos po dář ské pro ce -
sy (Wir tschaf tspro zes se) jsou nut ně de ter mi no vá ny kon krét ní for mou hos po dář -
ské ho řádu. Jde o kon krét ní cho vá ní v rám ci obec ně da ných a zná mých pra vi del.
Pra vid la, je jichž do dr žo vá ním je řád vy tvá řen, mo hou mít buï evo luč ní pů vod
nebo mo hou být vě do mě „dosazena” mocí, svě ře nou ně ja ké au to ri tě. Pod le pů vo -
du těch to pra vi del mů že me od li šit řád spon tán ní (kos mos) a řád vě do mě vy pro -
jek to va ný (ta xis) (srov nej Ha y ek, 1994). Dle or do li be rál ní ho kon cep tu není mož né
po ne chat vý vo ji úpl nou vol nost, je li kož ta by au to ma tic ky ne vy tvo ři la žá dou cí
sou těž ní hos po dář ský řád se vše mi vý ho da mi, kte rý by mohl spo leč nos ti pos ky -
to vat. Zde je nut ná pří tom nost stát ní au to ri ty, kte rá by na zá kla dě zku še nos tí a
peč li vé ana lý zy mi nu lé ho vý vo je vy tvá ře la rám co vé pod mín ky pro vý voj pra vi del, 
je jichž do dr žo vá ní ge ne ru je kon krét ní (žá dou cí) po do bu hos po dář ské ho řádu. O

5) V této sta ti se od chy lu ji od čes kých ek vi va len tů uží va ných V. Klu so ňem (1998).
6) Je to de fi ni ce Ger no ta Gut man na.



tom, jak kon krét ně tyto pod mín ky vy tvá řet a jak hos po dář ské pro ce sy re gu lo vat, 
po jed ná vám níže.

Nyní ně ko lik slov k me to do lo gii. Struk tu ru řádu je mož no po su zo vat více způ -
so by. V 30. le tech, kdy or do li be rál ní kon cept vzni kal,  za ují ma ly v ně mec ky mlu ví -
cích ze mích vý sad ní pos ta ve ní dva od liš né teo re tic ké pří stu py. Ra kous ká ško la
pre fe ro va la ab strakt ně de duk tiv ní me to du a struk tu ru řádu od vo zo va la v lo gic -
kém smys lu, či pří pad ně po rov ná va la rea li tu s apri or ně vy bu do va nou teo rií (Mi -
ses). Na pro ti tomu his to ric ká ško la vy chá ze la z  pří stu pu em pi ric ké ho. Hos po dář -
ský řád se pod le ní vy ví jí chro no lo gic ky, jed not li vá sta dia vý vo je řádu na sebe
na va zu jí a poz dější sta di um vy chá zí ze sta dia před cho zí ho, kte ré je zá ro veň jeho
před po kla dem.

Euc ken byl zpo čát ku ovliv něn ně mec kou his to ric kou ško lou, pře de vším je jím
dů ra zem na em pi ric ké zkou má ní a his to ric kou re la ti vi tu hos po dář ské po li ti ky. Pro -
to po uka zo val na to, že vý znam ní so cia listič tí mys li te lé (Sis mon di, Proudhon a
dal ší) žili v úpl ně ji ném hos po dář ském, po li tic kém a spo le čen ském pa ra dig ma tu
než je in ter na cio na li zo va ný a pro vá za ný svět dva cá té ho sto le tí. Re la tiv nost eko -
no mic kých zá ko nů již Euc ken ne při pouš těl: „Fun da men tál ní prob lé my svě ta a lid -
stva ne jsou vá zá ny na žád né ča so vé ob do bí… ale prob lé my hos po dář ské po li ti ky
v pro ce su tech ni za ce, in dus tri a li za ce, hro ma dě ní a ur ba ni za ce zís ka ly jiný roz měr.
Te pr ve nyní, po jis tých his to ric kých zku še nos tech, jsou lidé schop ni je po cho pit”
(1990, s. 15-16). Nahlíží-li se na hos po dář ství ve výše zmí ně ném smys lu, po mo cí
fo rem hos po dář ské ho řádu a pro ce sů pro bí ha jí cích v jeho rám ci, jak to činí or do li -
be rá lo vé, stí rá se roz por mezi his to ric kým em pi ris mem a ab strakt ně lo gic kým pří -
stu pem ra kous ké ško ly. 

Hned na úvod své ho opus mag num Grun dsätze der Wir tschaf tspo li tik (Zá sa dy 
hos po dář ské po li ti ky) si  Euc ken kladl zá sad ní otáz ku: „Je sku teč ně mož né vy vi -
nout zá sa dy hos po dář ské po li ti ky, kte ré jsou ně čím ji ným, než pouze ideo lo gi e mi
za lo že ný mi na záj mech?” (1990, s. 18).

Exis tu jí ur či té kau za li ty mezi hos po dář ským a po li tic kým řá dem. De fi nuj me
hos po dář ský řád jako struk tu ru vznik lou do dr žo vá ním jis té ho sou bo ru pra vi del,
v rám ci kte rých pro bí há eko no mic ký pro ces, a řád spo le čen ský jako struk tu ru
vznik lou do dr žo vá ním šir ší ho sou bo ru pra vi del, je jichž do dr žo vá ním vzni ká sou -
držná struk tu ra - spo leč nost. Pod le or do li be rá lů je např. znač ný roz díl v tom, zda
lidé pro du ku jí stat ky v rám ci ro din ných hos po dář ství vlast ní mi vý rob ní mi pro -
střed ky, či zda se ne cha jí na jí mat za pe něž ní mzdu a hod no tu vy tvá ře jí po mo cí ci zí -
ho ka pi tá lu, jak k tomu do chá ze lo v prů bě hu in dus tri a li za ce. Teh dy změ na hos po -
dář ské ho řádu vy vo la la pod stat nou změ nu řádu spo le čen ské ho. Malí pod ni ka te lé  
(ře me sl ní ci a ob chod ní ci)  za ča li po stup ně ztrá cet svůj hos po dář ský vý znam a po -
li tic ký vliv, zej mé na ve pros pě ch nově vzni ka jí cí spo le čen ské tří dy - bur žo a zie.

For ma hos po dář ské ho řádu je tedy de ter mi nan tou vý bě ru vlád nou cí vrs tvy ve
spo leč nos ti:  ve řej né a stát ní in sti tu ce jsou for mo vá ny a je jich čle no vé vy bí rá ni
buï „od spo da” nebo „od sho ra” (Euc ken, 1990, s. 180).

Po kud má stát dos ta teč nou au to ri tu a při ja tá pra vid la mu to umož ňu jí, může
pod stat ně ovliv ňo vat  eko no mic ký sys tém a tu díž „ře še ní to ho to prob lé mu ne spo -
čí vá pou ze v ob las ti hos po dář ské po li ti ky” (tam též, 1990, s. 184).

Přijmeme-li tezi o vzá jem né zá vis los ti řádů, je nut no po uká zat na jed nu zá sad ní
sku teč nost. Kaž dé (hospodářsko-) po li tic ké opat ře ní je cha rak te ri zo vá no tře mi
stup ni pů sob nos ti:

– prv ní: bez pros třed ní efekt opat ře ní, vět ši nou do pad na pro měn nou, kte rou
re gu lá tor chtěl ovliv nit,

– dru hý: pů vod ní opat ře ní vy vo lá ten den ci k pře tvo ře ní pů vod ní ho řádu do
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ně ja ké od liš né for my (to však již re gu lá tor vět ši nou ne zoh led ňu je),7)

– tře tí: pos led ním sta di em je jeho pů so be ní na os tat ní řády.
Aby chom vy jas ni li, co přes ně výše zmí ně né zna me ná, ci tuj me opět Euc ke na:

„Toto tedy pat ří k zá sa dám veš ke ré ho hospodářsko-politického jed ná ní, má-li být
smys lu pl né. U kaž dé ho opat ře ní – a� už jde o druž stev ní zá ko ny, pa tent ní zá kon
nebo ze stát ně ní cen trál ní ban ky – by se mělo v pra vý čas po hlí žet na jeho bez pro -
střed ní pů so be ní na hos po dář ský řád a hos po dář ský pro ces, na jeho pří pad né
ten den ce vy vo lat změ nu hos po dář ské ho řádu a za tře tí na jeho ná sled né pů so be -
ní na os tat ní řády. Ten to prin cip nech� je fun da men tál ním prin ci pem hos po dář -
ské po li ti ky” (tam též, 1990, s. 221).

Svo bo da v rám ci vznik lých pra vi del může být za cho vá na pou ze teh dy, po kud
člo věk bude do mýš let, jaké kon sek ven ce vy plý va jí z jím vy tvo ře ných rám co vých
pod mí nek (viz tam též). As pekt pro vá za nos ti eko no mic ké a po li tic ké moci je stě žej -
ním pří spěv kem or do li be rá lů v ob las ti teo re tic ké ho vý zku mu.

4 .  Za  bez  pe  č e  n í  kon  ku  renč  n í  ho  p ros  t ře  d í

V této ka pi to le bude po jed ná no o prak tic kých ná vr zích or do li be rá lů, kte ré na -
šly své uplat ně ní pře de vším v  po vá leč né ně mec ké po li ti ce řádu – v sys té mu so -
ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství.

Zá sad ním po ža dav kem kla de ným or do li be rá ly na hos po dář ský řád bylo, aby
umož ňo val efek tiv ní alo ka ci pros třed nic tvím kon ku renč ní ho trž ní ho pro ce su.
Kon ku ren ce vede k sou stav né mu zvy šo vá ní vý kon nos ti sou sta vy a dle or do li be -
rá lů slou ží i k udr že ní so ciál ní ho smí ru. Je rov něž je di nou for mou, ve kte ré hra jí
trž ní ceny svou sku teč nou úlo hu, tj. řídí eko no mic ký pro ces. Od po věï na otáz ku,
proč je dů le ži té mít efek tiv ní ce no vý sys tém, kte rý ko or di nu je s níz ký mi ná kla dy
eko no mic ké ak ti vi ty a pře ná ší in for ma ce, pos ky tl Ha y ek ve své slav né sta ti The
Use of Know led ge in So ci e ty (viz Je žek, 2001).

Jak tedy za bez pe čit – a toto je prav dě po dob ně vů bec nej dů le ži těj ší úlo hou
hos po dář ské po li ti ky – aby byl sys tém sku teč ně uspo řá dán na tom to zá kla dě?
Před ně je nut no de fi no vat pod mín ky vzni ku a udr že ní kon ku renč ní ho pros tře dí.
Toto zjev ně není mož né, podle or do li be rá lů, vy vi nout axi o ma tic ky, na bí zí se však
jiná me to da. Budeme-li, do jis té míry kom plex ně, zkou mat ur či té his to ric ké mo -
men ty, zjis tí me okol nos ti, za kte rých se již ně kdy kon ku ren ce sku teč ně vy vi nu la a
udr že la. Tyto okol nos ti poté mo hou slou žit jako ex ante kon sti tu tiv ní a re gu la tiv ní
(udr žo va cí) prin ci py sou těž ní ho řádu (viz Euc ken, 1990).8) Jde o sys té mo vé ře še ní. 
Po mo cí těch to prin ci pů stát vy tvá ří obec né pod mín ky jed ná ní trž ních sub jek tů.
Až v rám ci těch to pra vi del může být roz ho do vá ní a plá no vá ní vlast ní čin nos ti sub -
jek tů sku teč ně svo bod né.

4. 1 Kon sti tu tiv ní prin ci py

Wal ter Euc ken po mno ha le tém teo re tic kém vý zku mu na vrhl sou bor prin ci pů,
při  je jichž sou čas né ap li ka ci nám em pi ric ká zku še nost dává dob rou na dě ji, že jimi
bu dou ge ne ro vá ny pod mín ky vzni ku chtě né ho sou těž ní ho řádu (pů vod ní or do li -
be rál ní teo rie uží vá ter mí nu Wet tbe wer bsor dnung).

Mě no vá sta bi li ta. Vý sad ní pos ta ve ní při tvor bě sou těž ní ho řádu za ují má sta -
bil ní měna, po taž mo mě no vá po li ti ka, kte rá je schop na toto za bez pe čit. Dů vo dem

7) Na vý znam těch to „do mi no vých” efek tů po uká za li rov něž  Mi ses (1998) a Ha y ek (1994).
8) „Pře de vším si mu sí me zvyk nout na to, od li šit ‚princip‘ a ‚moment‘ a pod le toho jed nat” (tam též,

s. 253).



je zej mé na sní že ní ne jis to ty trž ních sub jek tů a ná sled ná mož nost lépe a peč li vě ji
plá no vat vlast ní bu dou cí pod ni ka tel ské ak ti vi ty. Pod le Euc ke na je exis ten ce sou -
těž ní ho řádu při ab sen ci sta bil ní ho mě no vé ho pros tře dí vy lou če ná.

Otev ře ný vstup na trh. De lege by mělo být zne mož ně no sou kro mým sub jek -
tům ni čit kon ku renč ní pros tře dí for mou kon ku renč ních blo kád, věr nost ních ra ba -
tů, ex klu ziv ních cen či dum pin gu. Podle mého ná zo ru je ten to po ža da vek zřej mý a
ne vy ža du je po drob něj ší dis ku si. Or do li be rá lo vé při pouš tě jí jis té vý jim ky, kdy je
au to ri ta tiv ní re gu la ce vstu pu na daný trh ospra ve dl ni tel ná. Za všech ny jme nuj me
stát ní cen trál ní ban ku.

Sou kro mé vlast nic tví. Bez jeho exis ten ce ne vznik ne sou těž ní řád. Ten to před -
po klad ovšem není tak tri vi ál ní. Je sice nut nou pod mín kou pro svo bod ný trž ní a
spo le čen ský řád, ale ne dos ta ču jí cí. V pod mín kách ne do ko na le kon ku renč ní ho či
mo no po li zo va né ho trhu vede, podle Euc ke na, sou kro mé vlast nic tví, ce te ris pa ri -
bus, ke ško dám. Proč? Sou kro mé vlast nic tví to tiž umož ňu je, po kud není ome ze no
rám co vý mi pra vid ly, zís kat a vy ko ná vat moc nad ji ný mi – děl ní ky, od bě ra te li, kon -
ku ren ty, při čemž ga ran ce práv ní ho stá tu ne mu sí být dos ta teč ně sil né, aby ji ome -
zi ly. Ře še ní to ho to prob lé mu je na sna dě. „Pou ze v rám ci sou těž ní ho řádu pla tí pro -
slu lá věta, že sou kro mé vlast nic tví je uži teč né jak pro vlast ní ky, tak i pro
,nevlastníky‘” (Euc ken, 1990, s. 274).

Svo bo da smlou vy. Ta je dal ším dů le ži tým, avšak rov něž per se ne do sta teč ným 
před po kla dem kon ku ren ce. Ne bez pe čí je nut no vi dět v mož ném zne uži tí a zpět -
ném ome ze ní smluv ní svo bo dy. Jak? Je-li na pros tá svo bo da v uza ví rá ní smluv, je
také mož no je jím pros třed nic tvím vy tvá řet taj né kar te lo vé do ho dy (ko lu ze) a po -
do bné in sti tu ty, kte ré mají za ná sle dek po stup nou pře mě nu kon ku renč ní ho řádu
na cen tra li zo va nou for mu ří ze ní, pro to že smluv ní čle no vé sku pi ny mají pod mín ky
své ho cho vá ní již cen trál ně sta no ve ny. Stát zde hra je vý znam nou úlo hu v tom,
aby de fi no val a vy nu co val ta ko vá obec ná pra vid la, kte rá bu dou   zá ru kou sku teč né 
smluv ní svo bo dy.

Ru če ní. Jeho exis ten ce a ná sled ná vy nu ti tel nost jsou dal ší mi před po kla dy pro
sta bil ní hos po dář ský řád. Ručí oso ba (pod ni ka tel), kte rá je zod po věd ná za kon -
krét ní plá ny kon krét ních trž ních sub jek tů. Čím šir ší je ru če ní, tím více kle sá pod -
stu po va ná ne jis to ta. Ne jis to tu však ne lze vy lou čit úpl ně. Vše obec né ru če ní, tj. jis -
to ta jed not liv ců za cenu ne jis to ty ce lé ho sys té mu, od po ví dá so cia lismu a kon čí
úpad kem cel ku. Žá dou cí jsou tak též pra vid la, kte rá za me zu jí pře su nu po vin nos ti
ru če ní na ně ko ho ji né ho, např. na vě ři te le. 

Sta bi li ta hos po dář ské po li ti ky je nut ná ze dvou dů vo dů.9) Prv ním z nich jsou
in ves ti ce. Trž ní sub jek ty se při roz ho do vá ní o svých bu dou cích in ves tič ních zá mě -
rech orien tu jí pod le do stup ných a oče ká va ných dat. Prob lé mem je zde ne jis to ta
bu dou cí ho vý vo je jed nak ze stra ny kon ku ren ce a jed nak ze stra ny stá tu. Čím je in -
ves tič ní pro jekt vět ší a jeho ná vrat nost ri zi ko věj ší, tím dů le ži těj ší je sta bil ní pod ni -
ka tel ské pros tře dí a mi ni ma li za ce trž ních de for ma cí. Trž ní de for ma ce za vi ně né
vlá dou (Euc ken zmi ňo val např. vy so ko  fi xo va né mzdy) nebo ne do ko na los tí kon -
ku ren ce (ce no vé do ho dy) vy ús �u jí ve změ nu cen vstu pu jí cích do kal ku la cí in ves -
to rů. Pod le nich se ná sled ně ur či té in ves tič ní zá mě ry jeví jako ne vý hod né a prv ní
zá sah do řádu vy vo lá vá se kun dár ní ná sle dek v po do bě su bop ti mál ní alo ka ce (viz
výše). Sys tém musí mít ta ko vé cha rak te ris ti ky, aby byl scho pen ob no vo vat rov no -
vá hu mezi ce na mi ka pi tá lo vých a spot řeb ních stat ků a tak to vy sí lat k in ves to rům
správ né sig ná ly o vý hod nos ti nebo ne vý hod nos ti je jich plá nů.

Dru hým dů vo dem, proč by měla hos po dář ská po li ti ka vy tvá řet sta bil ní pod ni -
ka tel ský rá mec, je tvor ba kon cer nů. V ne sta bil ním pod ni ka tel ském pros tře dí, kdy
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zdro jem ne jis to ty jsou prá vě čas té změ ny pra vi del ze stra ny hos po dář ských po li -
tik, je pro pod ni ky vý hod né úže ji spo lu pra co vat. Ni ko liv ovšem pou ze z eko no mic -
kých, ný brž také z „kor po ra tiv ních” dů vo dů. Své záj my tak u čet ných stát ních in sti -
tu cí do ká ží pro sa zo vat sná ze, s vyš ší efek ti vi tou a mož ná i s niž ší mi trans akč ní mi
ná kla dy. Vý sled né ne ga tiv ní pů so be ní na sou těž ní řád je zřej mé. 

Po stup né pro růs tá ní stá tu a záj mo vých sku pin je ná zor ně vi dět z ná sle du jí cí ho
ob ráz ku. Jed ná ní stá tu i eko no mic kých sub jek tů se musí ří dit ta ko vý mi vy nu ti tel -
ný mi pra vid ly, kte rá by toto za me zo va la. Kon ku ren ce je u or do li be rá lů ka te go rií
zá sad ní ho vý zna mu. Udr žu je v rov no vá ze ne jen hos po dář ství, ale i spo leč nost.
Pro to je tře ba ji chrá nit a pěs to vat sou těž ní hos po dář ský řád. Tuto úlo hu or do li be -
rá lo vé při su zu jí sil né mu de mo kra tic ké mu stá tu, kte rý je po kud mož no chrá něn
před škod li vým vli vem záj mo vých sku pin a sám vy tvá ří pod mín ky roz vo je, pro fir -
my čas to ne po ho dl né ho, kon ku renč ní ho pros tře dí (ob rá zek vpra vo).

Ob rá zek  1
Stát jako zdroj kon ku renč ní ho hos po dář ské ho řádu
Pra men: http://www.wiwi.uni-muenster.de/~09/mice/team/ko oths/fh-vwl1/Kapitel-6.pdf.

4. 2 Re gu la tiv ní prin ci py
  
Před mě tem vý kla du bu dou in sti tu ty sto jí cí v kom ple men tár ním vzta hu ke kon -

sti tu tiv ním prin ci pům. Dů sled né uplat ně ní mixu kon sti tu tiv ních prin ci pů je pr vot -
ním před po kla dem vzni ku sou těž ní ho řádu trž ní ho hos po dář ství. Přes to však
exis tu jí čet né pře káž ky vol né sou tě že. Je jich ře še ní je prá vě před mě tem re gu la ce, 
kte rá vy chá zí z re gu la tiv ních prin ci pů (viz Euc ken, 1990).

4. 2. 1 Kon tro la mo no po lů

Prv ním prob lé mem je spon tán ní vznik škod li vých mo no pol ních struk tur (exp li -
cit ní vy me ze ní, kdy je mo no pol po va žo ván za „škod li vý”, bude uve de no v dal ším
tex tu). K dis po zi ci máme v zá sa dě pět me tod ná pra vy to ho to trž ní ho sel há ní – ze -
stát ně ní mo no po lu, do hled ze stra ny za měst nan ců, ža lo ba za stra ny vlá dy, ža lo ba
ze stra ny po ško ze ných a do hled stát ní ho an ti mo no pol ní ho úřa du. Prv ní dva způ -
so by ten to prob lém sys te ma tic ky ne ře ší. Zdů vod ně ní to ho to tvr ze ní pos ky tu je
v dos ta teč né míře em pi rie. Dohlíží-li na cho vá ní mo no po lu or gá ny za měst nan ců,
brzy se zač nou pro je vo vat je jich pre fe ren ce – účast na ab nor mál ním mo no pol ním
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zis ku. Euc ken (1990) uvá děl pří klad, že že lez ni čá ři by ur či tě sou hla si li se zvý še ním
jízd né ho, po kud by ná sled ně ved lo ke zvý še ní je jich pla tů.

Zbý vá tedy re gu la ce mo no po lů po mo cí ne zá vis lé stát ní in sti tu ce jed na jí cí de
lege lata – an ti mo no pol ní ho úřa du. Zá sad ním prob lé mem je de fi ni ce mo no po lu
za úče lem do hle du a re gu la ce vněj ší in sti tu cí. K tomu Euc ken uvedl: „Exis tu je
dost symp to mů, pod le nichž je mož no zvnějš ku roz poz nat, zda se ně kdo po kou ší
o mo no po li za ci trhu… blo ká dy, věr nost ní sle vy, ce no vé di fe ren cia ce (včet ně
dum pin gu), bo jo vé ceny a dal ší. V pří pa dě, že se zře tel ně ob je ví symp to my ta ko -
vé ho to mo no pol ní ho cho vá ní, pou ze teh dy an ti mo no pol ní úřad za sa hu je. Sice
sám roz ho du je o na pl ně ní skut ko vé pod sta ty mo cen ské ho pos ta ve ní, ale je zá ko -
nem vá zán za sa ho vat pou ze tam, kde jsou symp to my mo no po li zo va né ho trhu
zjisti tel né zven čí” (1990, s. 295).

Cí lem an ti mo no pol ní ho zá ko no dár ství a do hle du je, pod le or do li be rá lů, při mět
„no si te le hos po dář ské moci” k cho vá ní, kte ré by od po ví da lo pra vid lům sou těž ní ho
řádu (Wet tbe wer bsor dnung).10) Ten to úkol se však v pod mín kách roz sa hu a kom pli -
ko va nos ti lid ské spo leč nos ti jeví jako hlu bo ce ne tri vi ál ní. Ha y ek uká zal, že není
mož né ospra ve dl nit ar bit rár ní sta no ve ní ceny od po ví da jí cí mez ním ná kla dům do -
ko na le kon ku renč ní fir my. Není to jed no du še mož né z dů vo du ne poz na tel nos ti
všech re le vant ních in for ma cí, kte ré by úřad pot ře bo val. Euc ken tedy na vr ho val pro
tyto pří pa dy mír ně od liš né, kon form něj ší ře še ní sta no ve ní ceny: „…Pro to by se
moh lo v pří pa dech, kdy mez ní ná kla dy jsou vyš ší než ná kla dy prů měr né, do po ru čit
zvo lit prů se čík křiv ky prů měr ných ná kla dů a křiv ky po ptáv ky. Sice ta ko vá to cena
není úpl ně vy ho vu jí cí, ale je jed no du še ji sta no vi tel ná” (tam též, s. 297).

Jak se k to mu to prob lé mu při stu pu je prak tic ky? Ve Spol ko vé re pub li ce Ně mec -
ko exis tu je od roku 1957 Zá kon pro ti ome zo vá ní kon ku ren ce (GWB–Ge setzt ge gen 
Wet tbe wer bsbes chränkun gen). Jeho ide ou není zá kaz kar te lů, ný brž je jich práv ní
ne účin nost. Dojde-li k po ru še ní kar te lo vé smlou vy, smluv ní stra ny se ne mo hou u
sou du do ža do vat ná pra vy. Zá kon ex pli cit ně vy me zu je řadu vý ji mek. Ně kte ré dru -
hy kar te lů jsou po vo le ny, avšak vy ža du jí re gis tra ci. Jde o kar te ly za úče lem pos ky -
to vá ní slev, spe cia li zač ní kar te ly, ex port ní kar te ly, kar te ly za úče lem sjed no ce ní
ob chod ních do da cích a pla teb ních pod mí nek a ně kte ré dal ší dru hy. Dru hou sku pi -
nou jsou kar te ly, kte ré musí an ti mo no pol ní úřad po vo lit – kar te ly če lí cí struk tu rál ní 
či eko no mic ké kri zi, ra cio na li zač ní kar te ly, im port ní kar te ly. Zá kon dále uvá dí pod -
mín ky do mi nant ní ho pos ta ve ní fir my na trhu – ve li kost trž ní ho po dí lu a zá ro veň
ve li kost ob ra tu fir my, po pří pa dě sku pi ny fi rem. Spe ci fi ko vá ny jsou i sank ce za ne -
do dr že ní zá kon ných pod mí nek.

Na kon ku ren ci do hlí ží dvě in sti tu ce – an ti mo no pol ní úřad a od roku 1973 také
Mo no pol ní ko mi se, kte rá ve dvou le tých in ter va lech před klá dá zprá vu (tzv. Hlav ní
dob roz dá ní) ana ly zu jí cí pod ni ko vou kon cen tra ci a vy hod no cu jí cí ak ti vi ty an ti mo -
no pol ní ho úřa du. Pů so bí tak též jako po rad ní or gán mi nis ter stva hos po dář ství,
v je hož kom pe ten ci je zpět né po vo le ní fúzí za mít nu tých an ti mo no pol ním úřa dem.
K tomu musí ovšem být zá važ né dů vo dy a děje se tak zříd ka.

4. 2. 2 Ko rek ce trž ní ho roz dě le ní dů cho dů

Ten to prin cip úzce sou vi sí s dru hým pi lí řem po li ti ky so ciál ní ho trž ní ho hos po -
dář ství (viz dále). Or do li be rá lo vé věří v ne na hra di tel nost a  efek tiv nost roz dě lo vá -
ní ná rod ní ho dů cho du pros třed nic tvím ce no vé ho me cha nis mu, nej lé pe za pod -
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10) Teo rii hospodářsko-politické kon cep ce kon ku ren ce „als-ob”(jako-kdyby) roz vi nul pře de vším
Le on hard Miksch (žák Euc ke na a ro dák z Tep lic). Ze vrub ná dis ku se a ar gu men ta ce in Berndt, Gol d -
schmidt (2000).
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mí nek ne ome ze né sou tě že. Jiné va rian ty, jako např. své vol né roz ho do vá ní
záj mo vých sku pin, jsou pro ně ne při ja tel né. Přes to je nut né tr hem za jiš tě né roz dě -
lo vá ní do pl nit o jis té re gu la tiv ní prin ci py a tak to se vy hnout prav dě po dob ným ne -
rov nos tem v roz dě lo vá ní, kte ré mo hou pře růst do ne žá dou cí ho so ciál ní ho na pě tí, 
a ná sled né pre fe ren ci ex tré mis tic kých stran v pro ce su ve řej né vol by.

Pros třed kem není nic ji né ho než prog re siv ní zda ně ní. Or do li be rál ní zdů vod ně ní
pot ře by to ho to da ňo vé ho sys té mu se pod stat ně od li šu je od zdů vod ně ní ke y ne sov -
ců. Jeho idea ne spo čí vá v pod po ře in ves tič ní čin nos ti a plné za měst na nos ti pros -
třed nic tvím ko rek ce níz ké ho sklo nu k in ves ti cím, resp. vy so ké ho sklo nu k úspo rám. 
Zde vy stu pu je da ňo vá prog re se spí še jako nut né zlo, kte ré má apri or ně za brá nit
spo le čen sky ne únos ným ne rov nos tem v roz dě lo vá ní. Její ma xi mál ní výše ne smí
brá nit in ves ti cím: v or do li be rál ním svě tě vyš ší úspo ry, ce te ris pa ri bus, ge ne ru jí
vyš ší in ves ti ce, a tak to je tedy prog re si obec ně dána ma xi mál ní výše.

4. 2. 3 Hos po dář ské úč to vá ní

Tak to na zý val Euc ken ka te go rii dnes zná mou jako prob lém ex ter na lit. Trž ní for -
ma, ve kte ré se fir my po hy bu jí, není ur ču jí cí pro to, zda ve své účet ní evi den ci vy -
ka zu jí sku teč né ná kla dy své čin nos ti či ni ko liv. Za před po kla du mo no pso nu na
trhu prá ce si v mi nu los ti, při ne exis tu jí cí re gu la ci pra cov ních pod mí nek, za měst -
na va te lé moh li do vo lit pos ky to vat za měst nan cům pod stat ně hor ší pra cov ní pod -
mín ky než v pří pa dě kon ku renč ní ho pros tře dí. Do účet ních knih ne by ly za zna me -
ná vá ny do da teč né ná kla dy (např. na zdra vot ní péči) ani mo no pso nem ani
kon ku renč ní mi fir ma mi, při čemž  v pří pa dě mo no pso nu byly vyš ší. Prob lém sa -
mo zřej mě není mož né zu žo vat pou ze na trh prá ce, je li kož ne ga tiv ní ex ter na li ty po -
zo ru je me na řadě ji ných míst. Jaké na vr hu je or do li be rál ní teo rie ře še ní prob lé mu
ex ter na lit? Euc ke no va od po věd byla ra fi no va ná – stát musí za bez pe čit žá dou cí
ochra nu pří ro dy, pra cov ní ků aj. a vy nu tit do dr žo vá ní při ja tých re gu la tiv ních no -
rem. Tato ne zbyt ná stát ní re gu la ce však ne smí jít dále než je sta no ve ní obec ných
pra vi del. Obec ná a pro všech ny plat ná pra vid la poté slou ží trž ním sub jek tům jako
rá mec pro plá no vá ní pod ni ka tel ských ak ti vit, do kte rých již stát nemá za sa ho vat a
brá nit jim. Stát pou ze kon tro lu je, zda trž ní sub jek ty tato pra vid la do dr žu jí.

4. 2. 4 Ano mál ní cho vá ní na bíd ky

Toto je pos led ní prob lé mo vý okruh vy ža du jí cí stát ní re gu la ci. Jde o pří pa dy
ros tou cí na bíd ky při kle sa jí cích ce nách, zej mé na ros tou cí na bíd ka pra cov ních sil
při kle sa jí cí mzdo vé saz bě. Euc ken (1990) při blí žil ten to prob lém na pří kla du, kdy
při vy so ké ne za měst na nos ti a kle sa jí cích mzdách ro di ny po sí la jí na pra cov ní trh
stá le více svých čle nů včet ně dětí. Ře šit lze tyto prob lé my dů sled ným uplat ně ním
výše zmí ně ných prin ci pů a „ak ti vi za cí” po li ti ky za měst na nos ti – pod po ra mo bi li ty
pra cov ní ků pod lo že ná by to vou vý stav bou apod. Dů le ži tou roli za ují má též stát ní
re gu la ce pra cov ních pod mí nek, tj. zá kaz prá ce dětí, sta no ve ní mi ni mál ní mzdy aj.

5 .  Zdro  j e  řádu  (D ie  o r  dnen  d en  Po  ten  zen )

Euc ken vy me zil tři zdro je řádu11) – stát, vědu a círk ve. Tyto en ti ty po má ha jí bu -
do vat chtě né, efek tiv ní for my hos po dář ské ho a spo le čen ské ho řádu.

Pro zkou mej me nej pr ve úlo hu stá tu. V sys té mu so ciál ní ho trž ní ho hos po dář -
ství hra je stát vel mi dů le ži tou úlo hu. Vy me zu je obec ná, pro kaž dé ho zá vaz ná pra -

11) Toto je pře klad T. Jež ka. V. Klu soň pře klá dá tuto ka te go rii do češ ti ny jako „Po řá da cí poten ce”.



vid la a za stu pu je dlou ho do bé záj my vět ši ny opro ti záj mům par ti ku lár ním (viz Ti et -
me y er, 1998). Sta rá se tak též o vy nu ti tel nost sta no ve ných pra vi del, bez nichž by
řád ne mohl se tr vat v ta ko vé po do bě, kte rá za bez pe ču je ma xi mál ní efek ti vi tu lid -
ské ho jed ná ní (viz Euc ken, 1990). Po drob ně ji se tím to prob lé mem za býval i Ha y ek
(1996).

Díky vzá jem né zá vis los ti hos po dář ské ho a spo le čen ské ho řádu není mož né se
obe jít bez funk ce stá tu při vy tvá ře ní hos po dář ské ho řádu a ten to řád zpět ně ovliv -
ňu je stát, resp. jeho for mu. Stát ne pl ní úlo hu zdro je řádu au to ma tic ky. Musí být
nej pr ve spl ně no ně ko lik kom ple men tár ních pod mí nek „akce schop nos ti”.12) Je
v záj mu stá tu, aby za me zil vzni ku mo cen ských sku pin, kte ré ex de fi ni ci o ne des tru -
u jí jeho au to ri tu a to tím více, čím více pri vi le gií si vy nu tí. Škod li vý vliv na trž ní a ce -
no vý sys tém již byl dis ku to ván výše. Dru há zá sa da je zá sa dou sub si di ár ní funk ce
stá tu ve vzta hu k trhu – tedy pří mé stát ní zá sa hy do trž ních pro ce sů jsou ne o spra -
ve dl ni tel né, stát pou ze vy tvá ří rám co vé, sys té mo vé pod mín ky. Euc ken tvr dil:
„Zda méně, či více stát ní čin nos ti – tato otáz ka je ve své pod sta tě ne smy sl ná.
Nejde zde o prob lém kvan ti ty, ný brž o kva li tu” (1990, s. 336). Tyto sys té mo vě kon -
form ní stát ní zá sa hy je mož no de fi no vat tak, že trž ně kon form ní jsou v pří pa dě, že
po si lu jí sou těž ní kon ku ren ci. Ne na hra zu jí trh, pou ze ho ko ri gu jí a do pl ňu jí. Pod -
mín ku by spl ňo va la např. práv ní nor ma, kte rá by za ka zo va la vy tvá ře ní ba riér pří -
stu pu na trh – nej lé pe i ve vzta hu k ci zin cům.

Role vědy je teo re tic ky slo ži tý prob lém, je hož se rióz ní dis ku se není před mě -
tem této sta ti. Uči ním jen ně ko lik poz ná mek. Pře de vším je dů le ži té, do jaké míry
jsme schop ni opat řit si zna los ti, kte ré bu dou slou žit jako apri or ní da to vá zá klad na
na šich sys té mo vých ná vr hů. Po zi ti vis mus sta ví na před po kla du, že toho v dos ta -
teč né míře schop ni jsme a věda má v tom pří pa dě sys té mo tvor nou úlo hu. Or do li -
be rá lo vé však tak to op ti mis tič tí ne jsou. Ha y ek uká zal, že lid ská spo leč nost je řá -
dem ta ko vé ho roz sa hu, stup ně slo ži tos ti a vzá jem né pro vá za nos ti, že toho věda
schop na není a ani být ni kdy ne mů že (1995a,b).

Re gu la tiv ní prv ky sys té mu so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství (viz dále) však vy -
ža du jí vě dec kou ve ri fi ka ci, hod no to vě neu trál ní (va lue free) cha rak ter in stru men -
tů trž ní ho hos po dář ství již není za cho ván. 

Círk ve stá le mají svůj vý znam na dění ve spo leč nos ti. Je li kož za stu pu jí po čet -
nou sku pi nu oby va tel stva, není círk vím dle Euc ke na lho stej né, v ja kém dru hu řádu 
je jich pří sluš ní ci žijí – zá klad ní pod mín kou kla de nou na řád je, aby umož ňo val vě ří -
cím žít pod le ná bo žen ských pra vi del a zvy ků. Zá klad ním prin ci pem vý stav by lid -
ské spo leč nos ti je círk ví ctě ný a poz ději stá tem pře jí ma ný prin cip sub si di a ri ty
(„od spo da na ho ru”), kdy kaž dý se musí nej pr ve spo lé hat sám na sebe a až poté
chtít po moc od os tat ních (ro di ny, obce, kra je, stá tu…). Plně se prin cip sub si di a ri ty 
může roz vi nout pou ze v pod mín kách sou těž ní ho trž ní ho řádu.

6 .  P i  l í  ř e  s o  c i á l  n í  ho  t r ž  n í  h o  h o s  p o  d á ř  s t v í

So ciál ní trž ní hos po dář ství je v prv ní řadě prog ra mo vou ide ou, ře če no slo vy
Ger har da Stol ten ber ga: „chá pe se nej žha věj ších že lí zek naší hos po dář ské a spo -
le čen ské po li ti ky: ne za měst na nos ti a vzta hů mezi za měst na nos tí, hos po dář ským
růs tem a ži vot ním pros tře dím… Pod tím to po jmem ro zu mí me ne jen hos po dář ský, 
ný brž pře de vším spo le čen ský řád…” (Die So zi a le Mar ktwir tschaft er ne u ern,
1983, s. 11). Aby bylo toto mož né prak tic ky usku teč nit, vy chá zí po vá leč ná ně mec -
ká hos po dář ská a práv ní po li ti ka z ideo vých zdro jů or do li be ra lis mu, jež jí pos ky tu jí 
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12) Zde se sa mo zřej mě au to ma tic ky před po klá dá přís né res pek to vá ní výše zmí ně ných prin ci pů
sou těž ní ho řádu.
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so lid ní teo re tic kou zá klad nu.

6. 1 Sta bil ní měna

Sta bil ní kup ní síla pe něz a for ma hos po dář ské ho řádu jsou zá klad ní mi před po -
kla dy efek tiv ní funk ce ce no vé ho sys té mu a po taž mo celé eko no mi ky.13) Ne sta bi li ta
pe něz pů so bí jako vý znam ná pří či na so ciál ní ne jis to ty. Jak zná mo, Ně mec ko mělo
v tom to ohle du bo ha té zku še nos ti a in fla ce po 1. svě to vé vál ce se do dnes uvá dí
jako učeb ni co vý pří klad ex trém ní ho růs tu cen. Do vo lím si uvést jed nu za jí ma vost –
zhru ba v po lo vi ně roku 1922, kdy byla ce no vá hla di na nej vyš ší, byla od ha do vá na
no mi nál ní hod no ta ban ko vek a min cí v obě hu na 400.338.326.350.700.000.000 Ma -
rek (viz Fas ben der a kol., 1992).

Ce no vý sys tém ne pl ní svo ji funk ci za všech pod mí nek v dos ta teč né míře. Po -
kud jsou ceny, mzdy a mě no vé kur zy stá tem fi xo vá ny, ne vy jad řu jí již plně vzác nost 
da ných stat ků. Po kud fi xo vá ny ne jsou, dis tor ze mo hou být způ so bo vá ny:

a) ne sta bi li tou měny a na ní na va zu jí cí mi prob lé my s ce no vý mi kal ku la ce mi
(účet ní zá zna my ne pos ky tu jí dos ta teč nou roz ho do va cí zá klad nu),

b) exis ten cí mo no po lů a oli go po lů (o chyb né alo ka ci in ves tic a po ru še ní prin ci -
pu mez ních ná kla dů a na ru še ní rov no vá hy viz níže),

c) pos ky to vá ním sub ven cí, při čemž spe ciál ní sub ven ce ome zu jí efek tiv ní funk -
ci ce no vé ho sys té mu méně než ty ploš né (viz Euc ken, 1990).

Cí lem sta bil ní ho ří ze ní pe něž ní zá so by je uch rá nit eko no mi ku před ne žá dou cí
nad měr nou pe něž ní a úvě ro vou ex pan zí, kte rá by ved la k in flač ní mu růs tu cen a
ná sled né mu na ru še ní či pádu trž ní ho řádu, prav dě po dob ně do pro vá ze né ho spo -
le čen ský mi ne po ko ji.

V po vá leč né Spol ko vé re pub li ce byl le gis la tiv ně de le go ván ten to pi líř pod pů -
sob nost ne zá vis lé cen trál ní ban ky (Bun des bank). Dů vo dy jsou dnes zřej mé a vy -
stihl je ně kdej ší gu ver nér Bun des ban ky Hans Ti et me y er slo vy: „De le ga ce mě no -
vé po li ti ky na ne zá vis lou cen trál ní ban ku ne usi lu je o apo li tic ké pe ní ze, ale o
od po li ti zo va né pe ní ze, čímž má být od dě len cíl dlou ho do bé pe něž ní sta bi li ty od
kaž do den ní ho po li tic ké ho opor tu nis mu” (1998, s. 11).

6. 2 So ciál ní vy rov ná ní
 
Pod le Ha y e ka „So ciál ní trž ní hos po dář ství není žád né trž ní hos po dář ství” a

„so ciál ní” na zval „la sič čím” slo vem (in So zi a le Mar ktwir tschaft…, 1998, s. 101).
A. Gu tow ski do dá val: „So ciál ní trž ní hos po dář ství mělo od pr vo po čát ku jed nu ve -
li kou sla bi nu: své ad jek ti vum” (tam též, s. 101). Egon Tuch tfeldt de fi no val pro ten -
to účel tři od liš né vý zna my slo va „so ciál ní”:

a) sy no ny mum pro spo le čen ský,
b) pro jev po mo ci slab ším,
c) vág ní po ža da vek le vi co vých po li ti ků na více spra ve dl nos ti, kon krét ně na

vyš ší rov nost da nou  pře roz dě lo vá ním. Jen v tom to tře tím smys lu je „so ciál ní”
sku teč ně la sič čím slo vem (viz So zi a le Mar ktwir tschaft: Bi lanz und Per spek ti ve,
1988).

Kon cepce so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství ak cen tu je pře de vším dru hou de fi ni -
ci. Vy chá zí z ně kte rých in ter pre ta cí křes �an ských hod not, zej mé na z prin ci pů so li -
da ri ty a sub si di a ri ty a dále z vý zna mu svo bod né ho po li tic ké ho, spo le čen ské ho a
hos po dář ské ho řádu. Prin cip so li da ri ty byl po stup ně in sti tu ci o na li zo ván, pře de -

13) „So ciál ní trž ní hos po dář ství je bez dů sled né po li ti ky ce no vé sta bi li ty ne mys li tel né” (Er hard,
1957, s. 15). 



vším práv ní mi akty za ru ču jí cí mi mož nost ma xi mál ní par ti ci pa ce jed not liv ce na
šan cích pos ky to va ných svo bod ným tr hem.

Kon cept so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství vy chá zí z před po kla du, že ponechá-li
se trh bez ja ké ko liv kon tro ly, je jím po stu pem času ge ne ro vá na vý znam ná ne rov -
nost ve spo leč nos ti, kdy pří liš vel ký po díl eko no mi kou vy pro du ko va né ho dů cho -
du do stá vá re la tiv ně malá sku pi na oby va tel. Ji nak ře če no, Gi ni ho ko efi ci ent se blí -
ží nule. Ně mec ko s tím mělo bo ha té zku še nos ti a ot co vé po vá leč ných hospo-
 dářsko-politických re fo rem si byli dob ře vě do mi, kam až toto může do spět. Z his -
to rie zná me dů sled ky ta ko vých to ne rov nos tí – re vo luč ní či jiný pře chod k so cia -
listic ké nebo na opak kraj ně pra vi co vé dik ta tu ře s ná sled ným od klo nem od trhu
jako efek tiv ní ho alo kač ní ho me cha nis mu a jeho ná hra dou vět ší či men ší mí rou
vlád ní re gu la ce. Re gu la ce mezd jako pros tře dek so ciál ní ho vy rov ná ní je ovšem
v roz po ru s trž ní mi pra vid ly a vy vo lá vá dal ší ne žá dou cí ná sled ky. Müller-Armack
před lo žil ře še ní, kte ré trž ní me cha nis mus v ta ko vé míře ne na ru šu je. Na vr ho val vy -
hnout se re gu la ci cen (ná jem né ho a dal ších) a tak též re gu la ci mezd. Prob lém ro din 
s níz ký mi příj my by se měl dle jeho ná vr hu ře šit po mo cí ad res né re dis tri bu ce fi -
nanč ních pros třed ků, vy bra ných pros třed nic tvím prog re siv ní ho  da ňo vé ho sys té -
mu, tj. po mo cí dět ských pří dav ků, pří dav ků na ná jem né, pod po rou by to vé vý stav -
by a po do bně.

So ciál ní trž ní hos po dář ství před po klá dá sil ný de mo kra tic ký stát, je hož síla
ovšem pra me ní z vě do mos ti a přís né ho res pek to vá ní prin ci pu sub si di a ri ty – za sa -
hu je pou ze v ne zbyt ných pří pa dech, nejsou-li jed not liv ci či sku pi ny lidí schop ny
po sta rat se o sebe sami. Vy me zu je se tzv. „ma gic ký troj úhel ník” jako sou bor dlou -
ho do bých cílů – osob ní svo bo da, so ciál ní vy rov ná ní (so zi a ler Aus gle ich) a kon ku -
renč ní pros tře dí. V této sou vis los ti se o so ciál ním trž ním hos po dář ství ho vo ří jako
o tzv. „ire nic ké for mu li”.14) Ta je díky stá lým po li tic kým a eko no mic kým změ nám
ne ustá va jí cím pro ce sem.

Pla tí zná mé pra vid lo sub sti tu ce efek tiv nosti a dis tri buč ní rov nos ti, jak uka zu je
ob rá zek.

Ob rá zek 2
Vztah mezi efek tiv nos tí a rov nos tí
Pra men: Stig litz, 1997, s. 124.

Po kud se na stát kla dou pří liš vel ké po ža dav ky, po stup ně do chá zí k pří liš né da -
ňo vé a re gu lač ní zá tě ži eko no mic ky ak tiv ních ob ča nů s ne ga tiv ní mi pro je vy v alo -
kač ní efek tiv nos ti a růs to vé vý kon nos ti. Byl to i pří pad Spol ko vé re pub li ky Ně -
mec ko v 70. le tech. Pře roz dě le ní se sta lo již ne únos ným, na za čát ku 80. let vy hrá la

PO LI TIC KÁ EKO NO MIE, 6, 2003           893

Efektivnost
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14) Z řec ké ho „Ire nik” zna me na jí cí lás ku k míru, po koj, klid, ne ná sil nost, smí ře ní.
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vol by do Spol ko vé ho sně mu kon zer va tiv ní koa li ce s prog ra mem ob no vy so ciál ní -
ho trž ní ho hos po dář ství. O to se více či méně úspěš ně po kou šela do roku 1990.
Teh dy do šlo k sjed no ce ní Spol ko vé re pub li ky Ně mec ko a Ně mec ké de mo kra tic ké
re pub li ky. Sa mo zřej mě, že ofi ciál ně de kla ro va ným prog ra mem no vé ho stá tu bylo
pok ra čo vá ní v tra di ci osvěd če né ho mo de lu so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství, nic -
mé ně v 90. le tech dos ta ly udá los ti úpl ně jiný spád.

Zmiň me se na tom to mís tě ješ tě o prob lé mu tzv. so ciál ní spra ve dl nos ti (po -
drob ná dis ku se to ho to prob lé mu viz Ha y ek, 1994). Ta je pod le or do li be rál ní ho pří -
stu pu za jiš tě na au to ma tic ky, po kud roz dě lo vá ní dů cho dů  pro bí há po mo cí kon ku -
renč ní ho trhu a po kud vyš ší pod stou pe né ri zi ko, pří pad ně vyš ší ru če ní, dá va jí
„dob rou na dě ji” na vyš ší pří jem. Kon ku ren ce je rov něž dů le ži tou pře káž kou ná stu -
pu to ta li ta ris mu.

6. 3 Kon ku renč ní pros tře dí

Ten to pi líř je po va žo ván za vů bec nej dů le ži těj ší. Kon ku renč ní pros tře dí je zá -
klad ním před po kla dem hos po dář ské ho sys té mu ma xi ma li zu jí cí ho bla ho byt (stav
vše obec né rov no vá hy) a rov něž udr žu jí cí ho rov no vá hu ve spo leč nos ti. Vy chá zí
se z před po kla du su ve rén ní ho spot ře bi te le jako zá klad ní ho sta veb ní ho ka me ne
hos po dář ství (viz Müller-Armack, 1948). Nefunguje-li eko no mi ka pod le ne ok la sic -
kých před po kla dů, zej mé na je-li po ru šen před po klad do ko na los ti kon ku ren ce, do -
chá zí k alo kač ní ne efek tiv nos ti a po ru še ní ten den ce smě řo vá ní sys té mu do bodu
op ti ma. Euc ken vi děl hlav ní pří či nu v cho vá ní mo no po lů. Prv ním prob lé mem jsou
in ves ti ce. U na bíd ko vé ho mo no po lu (ale i oli go po lu) může, pod le Euc ke na, do -
chá zet buï k par ci ál ní mu ne do stat ku nebo vice ver sa pře mí ře in ves tic. Proč? Je li -
kož o výši in ves tic roz ho du je ví ce mé ně ná ho da – na bíd ko vé mo no po ly ne jsou, ce -
te ris pa ri bus, nu ce ny in ves to vat. Avšak díky exis ten ci ab nor mál ních zis ků,
niž ší mu ri zi ku úvě ro vé ná vrat nos ti a dal ších spe ci fic kých cha rak te ris tik in ves tič ní
pros třed ky snad ně ji zís ká va jí. Za před po kla du ome ze né ho množ ství zdro jů poté
nut ně musí do chá zet k ne do stat ku in ves tič ních zdro jů v ji ných od vět vích, což má
za ná sle dek su bop ti mál ní zá so bo vá ní spot ře bi te le spot řeb ní mi stat ky a tedy – v
re ak ci na od liš ný Schum pe te rův ná zor – „údiv nad tech nic kým vy ba ve ním mo no -
po lis tů nemá eko no mic ky žád ny smysl” (Euc ken, 1990, s. 39).

Ponechá-li se tedy pros tor k „boji o mo no pol” pros třed nic tvím pra vid ly ne -
ome ze né svo bo dy smlou vy a mož nost růz ných boj ko tů a zá bran, jak k tomu do -
chá ze lo v ob do bí ap li ka ce hos po dář ské po li ti ky laissez-faire, je brá ně no vzni ku
kon ku renč ní ho pros tře dí. „Uká za lo se, že pos kyt nu tí vol nos ti může před sta vo vat
ne bez pe čí pro svo bo du, umožní-li vy tvo ře ní sou kro mé moci” (tam též, s. 53).

Euc ken do kon ce do mýš lel ten to prob lém dále a vy jád řil hy po té zu, že sil ně mo -
no po li zo va ná eko no mi ka má ten den ci brzy se trans for mo vat do ně ja ké for my
cen trál ně ří ze né ho hos po dář ství. Mo cen ské sku pi ny (Mach tkörper) to tiž brzy zís -
ka jí po li tic ký vliv a za brá ní stá tu pro vá dět „neu trál ní” hos po dář skou po li ti ku. Žá -
dou cí po li ti ka je v tom to pří pa dě ta ko vá, kte rá se orien tu je ne jen na za brá ně ní mo -
cen ským sku pi nám zne uží vat svůj vliv, ný brž má a prio ri vy lu čo vat mož nost je jich
pří pad né ho vzni ku. Svo bo da má své hra ni ce tam, kde jí za čí ná být ohro žo ván sa -
mot ný řád (viz tam též).

Ně kte ří se ovšem do mní va li, že mo der ní vý rob ní tech ni ky a in dus tri a li zo va ná
hos po dář ská sou sta va nut ně ve dou k mo no po li za ci a ná sled né mu pře cho du
k cen trál ně ří ze né mu hos po dář ství. Tak tomu není u or do li be rá lů. Ti tvr dí na pros tý 
opak – in dus tri a li za ce a mo der ní tech no lo gie ze si lu jí kon ku ren ci a sou tě ži vost.
Euc ken uvá děl tři hlav ní dů vo dy, proč tomu tak je:

– zlep še ní a zlev ně ní do pra vy,



– díky tech nic ké mu po kro ku do chá zí k zost ře né kon ku ren ci sub sti tu tů,
– po kro či lé tech nic ké zna los ti dneš ní doby umož ňu jí pod stat ně snaz ší při způ -

so be ní na nové pod mín ky (viz tam též).15)

Prv ní bod je emi nent ní dů le ži tos ti, pro to že vy svět lu je jed no ne do roz u mě ní.
Exis to va ly a exis tu jí ná zo ry – za všech ny uveï me J. A. Schum pe te ra –  že díky mo -
der ní tech ni ce se vý ro ba kon cen tru je do vel kých pod ni ků. Tyto pod ni ky se ná sled -
ně sta nou mo no po ly, je li kož zne mož ní ko mu ko liv ji né mu vstup na in kri mi no va ný
trh nebo „malé” kon ku ren ty díky své efek tiv nos ti brzy zni čí. Toto Euc ken po va žo -
val za „na pros to fa leš ný ob raz sku teč nos ti”. Pro kon cen tra ci je to tiž da le ko dů le ži -
těj ší, zda jed not li vé fir my pod ni ka jí pod jed not ným ve de ním. Vzni kem vel kých a
ná kla do vě efek tiv ních fi rem a po stup ným zá ni kem men ších a méně efek tiv ních
kon ku ren tů ne do chá zí k oslab e ní kon ku ren ce. Ta se to tiž brzy pro sa dí díky exis -
ten ci roz sáh lé ho trhu a po stup né ho vzni ku sub sti tu tů, kte ré spot ře bi te li na bí zí šir -
ší vý běr a vý hod něj ší pod mín ky. Malé a střed ní pod ni ky se pro sa dí také všu de
tam, kde struk tu ra ná kla dů je pro por cio nál ní či prog re siv ní:  rea li ta je toho dů ka -
zem.

Efek tiv nost a ve li kost fi rem je de ter mi no vá na ne jen tech no lo gic ky, ale také for -
mou hos po dář ské ho řádu. Z vlast ní zku še nos ti zná me re la tiv ní ve li kost pod ni ků
v sys té mu cen trál ně ří ze né ho hos po dář ství.16) Čes ko slo ven ská eko no mi ka byla
jed nou z nej mo no po li zo va něj ších eko no mik na svě tě. Např. zpra co va tel ské prů -
mys lo vé pod ni ky v roce 1988 za měst ná va ly v prů mě ru 2874 lidí (viz Bo ha tá, 1991). 
Pla tí jed no du ché pra vid lo, že čím vět ší pod ni ky jsou a čím jich je méně, tím sná ze
je cen trum uří dí.

7 .  Zá  vě r

Or do li be rál ní kon cept se sna ží pos kyt nout teo re tic ké vý cho di sko pro vy tvá ře -
ní ta ko vé ho spo le čen ské ho řádu, ve kte rém by ko exis to va la osob ní svo bo da se
spo le čen skou rov no vá hou. Ta ko vý řád by měl být při dů sled ném uplat ně ní výše
uve de ných kon sti tu tiv ních a re gu la tiv ních prin ci pů, ce te ris pa ri bus, zá ru kou dy -
na mic ké ho spo le čen ské ho a eko no mic ké ho roz vo je. 

Asi nej ví ce se tě mi to ná vr hy ří di li po li ti ci po vá leč né Spol ko vé re pub li ky Ně -
mec ko. Sys tém so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství byl za vá děn od roku 1948 vše -
obec ně zná mou Er har do vou re for mou a čás teč ně pěs to ván až do sou čas nos ti.
Nej dů le ži těj ší kon sti tu tiv ní akty to ho to hos po dář ské ho řádu po chá ze jí z 50. let
dva cá té ho sto le tí. 

Za nej vět ší úspěch or do li be ra lis mu je po va žo vá na in sti tu ce Bun des ban ky. Ně -
mec ké zku še nos ti ply nou cí z au to no mie emis ní ban ky a od 70. let i s cí lo vá ním pe -
něž ní zá so by se sta ly in spi ra cí pro mno hé země. Ně mec ko pat ři lo po dru hé svě to -
vé vál ce k ze mím s vy so kou sta bi li tou ce no vé hla di ny i měny a se schop nos tí
ab sor bo vat šoky a glo bál ní zpo ma le ní 70. let.

Bun des ban ka ne by la je di ným vzo rem, jež os tat ní – včet ně tvůr ců „ev rop ské ho
sjed no co vá ní” – ná sle do va li. Vý znam ným prv kem ně mec ké ho řádu je v sou la du
s dru hým pi lí řem so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství za bez pe če ní kon ku renč ní ho
pros tře dí. Kar te lo vý zá kon (GWB) bývá ně kdy díky své mi mo řád né dů le ži tos ti na -
zý ván „zá klad ním zá ko nem trž ní eko no mi ky” (Fas ben der a kol., 1992, s. 68). Jeho
prv ní ver zi  po dlou hých roz po rech schvá lil Spol ko vý sněm roku 1957 s plat nos tí
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15) Jako pří klad je uve den hlad ký pře chod ame ric kých pro du cen tů po roce 1945 na „mí ro vou pro -
duk ci” bez kri ze či de pre se a dále je kri ti zo vá na Ke y ne sem ovliv ně ná teo rie plné za měst na nos ti – udr žet
v cho du re la tiv ně str nu lý pro dukč ní apa rát v pod mín kách rych le se mě ní cí po ptáv ky, jako před sta vu
v roz po ru s rea li tou.

16) I tyto re la tiv ně vel ké pod ni ky se brzy uká za ly v rám ci EU jako re la tiv ně malé.
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od 1. 1. 1958. Od té doby byl zá kon mno ho krát no ve li zo ván, nej vět ších změn do -
znal prav dě po dob ně roku 1973. Od po věd na otáz ku, zda spl nil svůj vý znam, by
vy ža do va la hlub ší ana lý zu než je před mě tem této sta ti. Izák a Ze mpli ne ro vá (1991) 
uvá dě jí jed no du ché srov ná ní ve li kost ní ho roz dě le ní pod ni ků zpra co va tel ské ho
prů mys lu v čes ko slo ven ské a ně mec ké eko no mi ce roku 1986. Z něho vy plý vá úpl -
ně opač ná vý vo jo vá ten den ce ve li kost ní struk tu ry pod ni ků. Za tím co v cen trál ně
plá no va né eko no mi ce byl nej vět ší po díl pod ni ků s 1000 a více za měst nan ci
(70 %), v re gu lo va né trž ní eko no mi ce je tomu přes ně opač ně. Vět ši nou pla tí, že
nej vět ší mi za měst na va te li jsou v trž ních eko no mi kách prá vě malé a střed ní pod ni -
ky. Ten to poz na tek je pod stat nou in for ma cí pro tvůr ce hos po dář ských po li tik
orien to va ných prá vě na ten to seg ment.

Po lo žme si na zá věr otáz ku, jaké ne do stat ky jsou vy tý ká ny prak tic ky rea li zo va -
né mu řádu, kte rý sto jí na or do li be rál ní teo rii. Je mož né po chy bo vat o tom, zda je
stát vů bec scho pen ar ti ku lo vat obec ná pra vid la slou ží cí k dob ru všech, je-li pod
sil ným vli vem mo cen ských záj mo vých sku pin nebo po kud tvůr ci pra vi del jed na jí
pod sil ným vli vem ně ja ké au to ri tář ské ideo lo gie. Euc ken se do mní val, že stát
v kon sti tuč ní čin nos ti může uspět. Jed not li vá opat ře ní musí mít jas nou pří sluš -
nost k chtě né mu, prů běž ně pěs to va né mu řádu a ne vy chá zet z ideo lo gic ké ho dok -
tri nář ství.17) Stej ně dů le ži tým kro kem, kte rý není mož né pod ce ňo vat, je ana lý za se -
kun dár ních a ter ci ár ních účin ků při ja té nor my na cel ko vý řád. Vý hra dy se ob je vu jí
i díky víře ve funkč nost an ti mo no pol ní ho úřa du v pod mín kách pro vá za ných me zi -
ná rod ních trhů a dy na mic ky se mě ní cích fi rem ních stra te gií.

Je zřej mé, že or do li be rál ní kon cept vy ža du je vy so kou míru spo le čen ské od po -
věd nos ti a to  ne jen ze stra ny sub jek tů zúčast ně ných na ko lek tiv ním roz ho do vá ní – 
pod ni ka te lů, od bo rá řů a dal ších spo le čen ských en tit. Prob lém ne úměr né ho vy nu -
ce né ho růs tu mezd pře vy šu jí cí růst pro duk ti vi ty prá ce, zde ne mu sím roz vá dět.
Zná mým prob lé mem sou čas nos ti je ved le „pře re gu lo va nos ti” ně mec ké eko no mi -
ky pří liš né bu je ní so ciál ní ho stá tu v rám ci so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství. Od
sjed no ce ní v roce 1990  mů že me již jen těž ko po va žo vat ně mec kou eko no mi ku za
so ciál ní trž ní hos po dář ství. V po vá leč né his to rii pro ži lo Ně mec ko dvě eta py pře ro -
du so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství do by ro kra tic ké ho, pře re gu lo va né ho a ne prů -
hled né ho so ciál ní ho stá tu. Po pr vé v 70. le tech byly stá tu ulo že ny funk ce, kte ré mu
v or do li be rál ním pa ra dig ma tu ne pří slu ší. Pře de vším šlo o stát ní za bez pe če ní ve -
řej né ho bla ho by tu ob ča nů, pra cov ních míst a eko no mic ké ho růs tu. Vý sled kem
bylo oče ká va né zpo ma le ní eko no mi ky, exis ten ce ne pře hled ných a nej as ných pře -
roz dě lo va cích prog ra mů ve dou cích k dis kre pan cím mezi in di vi du ál ní mi a ko lek -
tiv ní mi záj my, ne úměr ná zá těž pro duk tiv ní sfé ry eko no mi ky, ex trém ní de fi ci ty ve -
řej ných roz poč tů. Stát ztra til svo ji dří věj ší au to ri tu, ne bo� ne byl scho pen po sou dit
do pa dy rea li zo va ných pře by rok ra ti zo va ných re gu la tiv ních opat ře ní. Z eko no mi ky 
se po ma lu za ča la vy trá cet to lik pot ře bná a nut ná spon ta ne i ta na úkor stát ní re gu -
la ce. Roz bu je lý so ciál ní stát sa mo zřej mě vy ža du je vyš ší da ňo vé za tí že ní. Se kun -
dár ním pro je vem vy so ké da ňo vé kvó ty je, ce te ris pa ri bus, po kles ag re gát ních
sou kro mých in ves tic, přes ně jak k tomu v 70. le tech do šlo. Jaký byl ná vrh ví tě zů
z vo leb 1982 – CDU-CSU? Jed no du še ob no va so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství
v du chu or do li be rál ních kon cep tů. Ni ko liv vel ký so ciál ní stát, ale zdra vý hos po -
dář ský řád vy tvá ře jí cí pod mín ky pro sou kro mou ini cia ti vu a sub si di a ri tu  je ga ran -
tem sou kro mé ho i ve řej né ho bla ha. Vy tvá ří sta bil ní pod mín ky pro dlou ho do bé
plá no vá ní a in ves tič ní roz ho do vá ní, vede k tvor bě no vých pra cov ních míst, zej -
mé na v sek to ru ma lých a střed ních pod ni ků, a tak za klá dá pod mín ky dlou ho do bé

17) Zde má, pod le mého ná zo ru, Euc ken na mys li de fi ni ci ideolo gie v pe jo ra tiv ním vý zna mu, čili jako 
od tr že né ho a fa leš né ho vě do mí (před stav) o re ál ném svě tě.



růs to vé vý kon nos ti, me zi ná rod ní kon ku ren ces chop nos ti a zá ro veň ce lo spo le čen -
ské sta bi li ty a kon sen zu.

Pod ru hé ně mec ká eko no mi ka za ča la opouš tět osvěd če né or do li be rál ní zá sa dy 
v 90. le tech. Pos led ní Koh lo vy vlá dy a už vů bec ne červeno-zelená koa li ce Ger har -
da Schröde ra měly od va hu po dro bit úlo hu stá tu se rióz ní re for mě. O pos led ních
vlá dách se ho vo ří jako o  vlá dách „údrž bá řů” bez so lid ní ho kon cep tu pro bu douc -
nost. Do kon ce je již uvá dě na ana lo gie mezi dneš ním Ně mec kem a Ang lií 60. a 70.
let. V ně mec kém pro ce su ve řej né vol by za tím žád ný po li tik that che rov ské ra zan ce 
ne do stal šan ci ob no vit osvěd če né so ciál ní trž ní hos po dář ství. Dů vo dy, proč
k tomu ve spol ko vých vol bách ze září mi nu lé ho roku ne do šlo, po va žu ji za slo ži té a
vy ža du jí cí dů klad nou po li to lo gic kou ana lý zu. Ře še ní prob lé mů str nu lé ho trhu
prá ce, vy so ké da ňo vé zá tě že, štěd rých so ciál ních prog ra mů, kle sa jí cí úrov ně vý -
zku mu a vý vo je, me zi ná rod ní kon ku ren ces chop nosti a struk tu rál ních ne rov no váh 
po stu pu je stá le „vel mi opa tr ně”. 

Jed ná ní pod le principu sub si di a ri ty se může plně roz vi nout pou ze ve svo bod -
ném trž ním řádu. C. Ch. von We iz säcker dnes ho vo ří o sub si di a ri tě „ob rá ce né na
hla vu” (Frank fur ter All ge me i ne Ze i tung, 22. březen 2003). Ve svém člán ku uvá dí
jed nu úsměv nou cha rak te ris ti ku dneš ní si tu a ce: „Vše, co může stát pos ky to vat, to
také má pos ky to vat. Jen tam, kde je stát již pře tí že ný, se smí roz vi nout i sou kro má
ini cia ti va.”

Or do li be rál ní ide je se v prů bě hu času osvěd či ly. Uká za lo se, že sys tém pos ta -
ve ný na těch to zá kla dech umož ňu je i v dlou hém ob do bí osob ní a eko no mic kou
svo bo du při dy na mic kém ná růs tu ži vot ní úrov ně oby va tel stva. Osvěd čil se do té
míry, že i dnes by se znač ná část ně mec ké po li tic ké re pre zen ta ce ráda po ku si la o
jeho ob no vu. 

Zá sad ní prob lém a křeh kost ce lé ho kon cep tu so ciál ní ho trž ní ho hos po dář ství
spo čí vá v sou čas né sys té mo vé ap li ka ci všech or do li be rál ních prin ci pů. Nej vět -
ším zdro jem oné „křeh kos ti” je dru hý pi líř (so ciál ní vy rov ná ní), kte rý má v pod mín -
kách dneš ních de mo kra tic kých vo leb ních sys té mů, vy tvá ře jí cích pod mín ky pro
roz voj politicko-ekonomických cyk lů, ne ustá lou ten den ci pře va žo vat. Od toho se
poté od ví jí pot ře ba dal ších stát ních zá sa hů a re gu la ce, což po stu pem času pře tvá -
ří so ciál ní trž ní hos po dář ství do „by ro kra tic ké ho stát ní ho hos po dář ství” se škod li -
vý mi do pa dy na bla ho byt ob ča nů a me zi ná rod ní kon ku ren ces chop nost.
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Ab stract:
Fre i burg scho ol of or do li be ra lism con tri bu ti ons to the mo dern eco no mic thin king and
some of its im pli ca ti ons for post-war eco no mic and so ci al po li cy in West Ger ma ny are
dis cus sed in this pa per. Af ter ex pla i ning some ele men ta ry terms the re is a short ex cur si -
on in the eco no mic his to ry and ex ter nal con di ti ons. Part four dis cus ses the im por tan ce
of com pe ti ti on for both a dy na mic and sta bi le eco no mic growth per for man ce and
long-lasting ba lan ce in so ci e ty, fol lo wed by a des crip ti on of the ba sic pre mi ses of the
com pe ti ti ve or der – the con sti tu ti ve prin cip les and the re gu la to ry prin cip les pre ser ving
the com pe ti ti on and ba lan ce in long-run pe riod.  The role of sta te, sci en ce and the chur -
ches in cre a ting and in flu en cing both the or der of eco no my and so ci e ty is the the me of
part five. So ci al mar ket eco no my ari sing from the or do li be ral the o re ti cal con cep ti on is
dis cus sed in part six.
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